



scrisoarea circulară a episcopului de Oradea
László

III. / 2024

Nr. 541/2024.

MESAJ PASCAL

Iubiți Credincioși!

Pe fundalul naturii revenite la viață mai devreme ca de obicei, nu mult după perioada crăciunului, timpul de pocăință al Postului Mare ne-a condus și în acest an la sărbătoarea sărbătorilor. Celebrarea învierii din morți a Domnului nostru Isus Cristos ne readuce în atenția adevărul fundamental din care se alimentează credința noastră, și prin care viața noastră își găsește echilibrul. Sărbătoarea învierii Domnului Isus Cristos nu este doar un moment de comemorare sau evocare a unor evenimente trecute, ci este un mister și un dar constant care se actualizează în prezent. Atunci, când, prin victoria asupra morții, Cristos cel răstignit ne aduce bucuria unei vieți înnoite, Dumnezeu, Tatăl nostru ceresc, ne cheamă să experimentăm noua creație. Prin manifestare fidelității și dragostei lui Dumnezeu, în fața noastră se dezvăluie o noutate absolută, care devine o chemare spre înnoirea propriei vieți.

Perioada amintită a Postului Mare ne-a chemat la o liniștire interioară și la introspecție. În alternanța luminii și a umbrelor am putut descoperi adevărata noastră ființă. Oglinda curată a introspecției ne-a arătat acele trăsături care distorsionează frumosul creat de Dumnezeu, în timp ce dorința de a regăsi imaginea noastră originală s-a întărit în noi. Într-o reculegere sinceră ne-am putut regăsi în vârtejul lumii, unde vedem multă durere și suferință, ură și violență, și unde omul caută cu speranță siguranța unui viitor mai bun și mai frumos. Oglinda în fața căreia am putut sta atât ca indivizi, dar și ca parte a unei comunități, ne-a arătat adevărata noastră ființă, lpsând loc întrebărilor care ne definesc existența. Mă refer la întrebări care preocupă în general pe toată lumea și la care cu toții căutăm un răspuns acceptabil, prin care să ne putem fundamenta viitorul și fericire. Cineva, care încă nu a experimentat în viața sa apropierea de Dumnezeu, a exprimat această dilemă în felul următor: *Mă simt ca*

într-o pădure densă și impenetrabilă. Posed tot ce am nevoie, dar totuși mă simt neputincios în fața lumii și a viitorului meu. Pentru că nu știu la ce să mă raportez în această viață. Știu că trebuie să existe un punct de referință, dar nimeni nu mi-a spus încă unde să-l găsesc în viața mea. - Privind în oglinda reculegerii amintite deja, ne confruntăm și noi cu o astfel de întrebare: La ce să mă raportez? Ce să reprezint? La ce să țin pentru a nu deveni victimă pe altarul transformării rapide a lumii, ci să contribui la edificarea unei lumi, a unei societăți și comunități mai bune, mai iubitoare și mai primitive.

Un grup de copii a plecat în excursie în pădurea apropiată. Organizatorul a oferit copiilor toate informațiile necesare, iar scopul grupului a fost să ajungă în punctul de întâlnire marcat la marginea pădurii, împărțindu-se în grupuri mai mici și urmând trasee diferite. Pe lângă instrucțiunile importante, copiii au primit și o hartă, pe care a fost marcat cu exactitate traseul. Grupurile au plecat cu entuziasm, iar cei care s-au orientat bine au ajuns la punctul de întâlnire. Unul singur grup nu a ajuns la punctul de întâlnire. Organizatorul excursiei a hotărât să pornească în căutarea copiilor pierduți, și nu a durat mult timp, până când i-a găsit pe copii sperați, care au povestit cu lacrimi în ochi cele trăite. Am pierdut harta, ne-am panicat și nu am reușit să ne îndeplinească misiunea. Organizatorul le-a reamintit copiilor cele spuse deja: trebuie să urmărim traiectoria soarelui, și cu siguranță vom ajunge la destinație.

Iubiți credincioși!

Papa Benedict al XVI-lea în cartea sa „Isus din Nazaret” scrie: „Doar dacă Isus a înviat, doar atunci s-a întâmplat ceva cu adevărat nou, ceea ce schimbă lumea și situația omului. Atunci El va fi măsura pe care ne putem baza. Pentru că atunci Dumnezeu s-a arătat cu adevărat.” (Isus din Nazaret, pag. 182). Noutatea sărbătorii Paștelui este cuprinsă în această idee, care într-o minunată prezentare, ne transmite adevărul înnoirii. Recunoaștem în acest mesaj vulnerabilitatea și tragedia sacrificiului de sine, care fundamentează acest mesaj îmbucurător. În Vinerea Mare și apoi în Sâmbăta tăcută mulțimea care l-a însoțit pe Isus, a experimentat doar această realitate. Cu toate acestea însă, moarte lui Isus Cristos pe cruce, a transformat nimicirea totală în începutul înnoirii pentru toți. Nu numai pentru cei care au fost martori ai acestor evenimente, ci și pentru cei care au primit deja prin botez sămânța vieții adevărate. Această sămânță, care ne readuce la botezul nostru, începe să se dezvolte în lumina Învierii lui Cristos, motiv pentru care, singurul răspuns la întrebările noastre rămâne, că trebuie să ne orientăm doar către Isus Cristos, Soarele nostru, și lumina adevăratei vieți. Apostolul Pavel, în prima sa epistolă către Corinteni, se referă tocmai la acest mare adevăr: „Curățați aluatul cel vechi ca să fiți o frământătură nouă... Să sărbătorim, așadar, nu cu aluatul cel vechi, nici cu aluatul răutății și al nelegiuirii, ci cu azimele sincerității și ale adevărului. (1 Corinteni 5, 7a-8).

Iubiți Credincioși!

În contextul obișnuit al exprimării urărilor pascale, cineva mi-a spus cât de dificil îi este să scrie și să transmită ceva autentic. Este greu a scrie lucruri frumoase, în timp ce în jurul nostru există dezbinare, invidie, egoism, răutăți și violență care se manifestă în cea mai brutală formă. Milioane de oameni suferă, flămâzesc, parcurg calea pribegiei, popoare se războiesc și nenumărați oameni mor pe câmpurile de luptă moderne ale lumii de astăzi. „*Aș dori să stau în fața lumii cu un mesaj autentic!*” – și-a încheiat gândurile persoana respectivă. Și noi puteam afirma același lucru: este dificil să transmiți un mesaj autentic și captivant, atunci când nu reușim să privim dincolo de mormântul gol. Atâta timp cât ne concentrăm prea mult asupra lucrurilor pământești și le așezăm în centrul vieții noastre, vederea noastră nu poate să se deschidă către adevărata realitate: „*Au luat pe Domnul din mormânt și nu știu unde L-au pus!*” – a spus Maria Magdalena lui Petru după ce a găsit mormântul gol. Ea încă nu putea să vadă dincolo de goliciunea mormântului, dar după ce s-a întâlnit cu Cristos cel înviat, totul s-a îmbrăcat în lumină și a primit un sens nou.

Sărbătoarea Paștelui pentru noi astăzi rămâne o confruntare directă cu lumea în care trăim. Sărbătoarea învierii lui Isus poartă un mesaj în care omenirea poate recunoaște singurul adevăr etern și neschimbător: Cristos este viu! Trebuie să-L căutăm, să-L primim, căci acolo unde El este primit, acolo începe o viață nouă. „*Isus nu s-a întors la o viață pământească, obișnuită, ca și Lazăr sau ceilalți morți pe care i-a înviat. El a pășit într-o altă viață, într-o viață nouă – în amploarea lui Dumnezeu, din care se arată apoi celor ai Săi.*” (Papa Benedict al XVI-lea, *Isus din Nazaret*). Îmi doresc pentru fiecare dintre noi, dragii mei frați și surori, ca în bucuria celui Înviat să avem curajul să privim în amploarea lui Dumnezeu, să ne putem bucura de posibilitățile vieții noi și să facem roditoare semințele acesteia în activitățile și întâlnirile noastre de zi cu zi.

Doresc tuturor confrăților mei preoți, călugărilor, călugărițelor, colaboratorilor episcopiei și a parohiilor, precum și tuturor credincioșilor sărbători pascale binecuvântate, liniștite și pline de bucurie. Harul sărbătorii pascale să ne aducă o speranță nouă și să ne încurajeze spre o angajare fermă în construirea unei vieți comunitare înnoite.

la Sărbătoarea Învierii, 2024.

† Böcskei László
episcop

Nr. 543/2024.

DUMINICA VOCAȚIILOR

Îi îndemn pe confrății mei preoți, pe călugări și călugărițe, și nu în ultimul rând pe iubiții mei credincioși, să ne rugăm cu perseverență, ca „*Domnul secerișului să trimită lucrători în secerișul lui!*” (Luca 10, 2) Pe lângă rugăciune, ca și preoți, dar și în comunitate, trebuie să conștientizăm faptul, că avem cu toții responsabilitatea de a trezi și de a sprijini noi vocații. Viața noastră clericală atractivă poate trezi în tineri bucuria de a-l sluji pe Domnul, la fel cum fervoarea comunității poate ajuta la trezirea noilor vocații. Duminica vocațiilor deja anunțată este o invitație și o oportunitate de a acorda mai multă atenție vocațiilor preoțești, care așteaptă să înflorească.

Îi rog pe confrății mei preoți, să vă adresați acelor liceeni băieți (clasele IX-XII) care manifestă deschidere și interes pentru o slujire perseverentă și serioasă a altarului. Weekend-ului vocațional programat pentru **26-28 aprilie** este gândit acestor tineri, pe care să-i invităm personal la acest program, în care dorim să le oferim o îndrumare utilă în legătură cu tema vocației.

Data și locul de desfășurării programului: 26-28 aprilie 2024, Oradea, Casa de Pelerinaj și Palatul Episcopal. Asigurăm cazare și masă participanților.

Vineri, 26 aprilie 2024 – sosire la Palatul Episcopal până la orele 18.00, întâlnire în centrul diecezei, cină la ora 19.00, prezentarea participanților la ora 20.00.

Sâmbătă, 27 aprilie 2024 - ora 7.45 rugăciunea de dimineață în Capela Episcopală, micul dejun, plimbare spirituală în Oradea: Cetatea Oradiei, Oradea Szent László, Oradea-Olosig, Capela Surorilor Vincențiene, Catedrala Oradea. Prânz la ora 13.00, apoi timp liber. Ora 16.00, pregătirea sfintei liturghii de a doua zi, asistență, ora 18.00 discuție despre frumusețea vocației cu exemple, subiecte și idei ghidate.

Duminică, 28 aprilie 2024. Ziua Pelerinajului Diecezan

Mic dejun la ora 9.30, urmat de primirea pelerinilor, la ora 11.00 asistarea la sfânta liturghie împreună seminariștii din Alba Iulia, procesiune.

Îi rog pe confrății mei preoți, să comunice la secretariat numele participanților până la data de **20 aprilie 2024**. Mulțumesc tuturor pentru colaborare.

Nr. 544/2024.

FORMARE PROFESIONALĂ PENTRU PREOȚI

Continuând practica anilor precedenți, în acest an dorim să dedicăm timp pentru a face mai eficientă slujirea noastră pastorală prin practicarea gândirii și planificării împreună. Tema întâlnirilor din 2023 a fost sacramentul botezului, iar în anul acesta în centrul discuțiilor va fi sacramentul mirului. Îi mulțumesc anticipat moderatorului întâlnirilor din acest an, Pr. Pék Sándor. Datele întâlnirilor programate sunt următoarele:

- 16 aprilie 2024 – preoții decanatului de Oradea
- 17 aprilie 2024 – preoții decanatului de Biharia și Șimleul Silvaniei
- 18 aprilie 2024 – preoții decanatului de Aleșd și Valea Ierului

Îi rog din nou pe confrății mei preoți, să faceți tot posibilul ca să participe la programul planificat. Mulțumim anticipat pentru deschiderea și cooperarea tuturor.

Nr. 545/2024.

PELERINAJUL DIECEZAN ÎN CINSTEA SFÂNTULUI LADISLAU

Din anul 2011, a V-a duminică Pascală în dieceza noastră este Ziua Pelerinajului Diecezan, pe care o sărbătorim în fiecare an împreună cu credincioșii noștri, mărturisind comuniunea noastră de credință, valorile comune și încrederea noastră în Dumnezeu. La **28 aprilie 2024**, îi invit pe toți preoții, călugării și călugărițele, precum credincioșii diecezei noastre la Catedrala Romano-Catolică din Oradea. În cadrul sfintei liturghii care va începe la ora **11.00**, să cerem împreună mijlocirea Sfântului Rege Ladislau pentru viața diecezei noastre, a comunităților noastre și a familiilor noastre. Celebrantul principal al sfintei liturghii va fi Kovács Gergely, arhiepiscop de Alba Iulia, care va conduce procesiunea de după liturghie cu moaștele sfântului fondator al orașului nostru. Ca și până acum, îi rog pe frații mei preoți, ca pe timpul pelerinajului să nu celebrăm liturghii în celelalte. Prin aceasta să promovăm participarea cât mai multor preoți și pelerini la această mare sărbătoare a diecezei noastre.

Nr. 562/2024.

ÎNTÂLNIREA DIECEZANĂ A TINERILOR

Întâlnirea diecezană a tinerilor din acest an este programată pentru data de **11 mai**. Întâlnirea începe la ora 10.30 și include un program pentru toată ziua. Cântece, meditația, discuțiile în grupuri mici, mărturiile, activitățile interactive și

sfânta liturghie vor face memorabilă această zi pentru tineri. Îi rog, pe confracții mei preoți, să invitați tinerii și să-i ajutați să participe la întâlnire. Dacă este posibil, să-i însoțim la acest program. De asemenea, organizatorii contează pe sprijinul profesorilor de religie.

Grupurile participante trebuie înregistrate până la **6 mai** la Csiki Amanda, referent pastoral, pasztoralis@varad.org, telefon 0757 061 859.

Nr. 563/2024.

**PELERINAJUL PREOȚILOR, PERSOANELOR CONSACRATE ȘI AL
MINISTRANȚILOR LA SÂNIOB**

Pelerinajul nostru legat de Sfântului Rege Ștefan, în acest an ne cheamă la Sâniob pe data de **29 mai**. Îi invit pe confracții mei preoți, pe călugării și călugărițele diecezei noastre să celebrăm împreună sfântă liturghie în această zi la străvechiul loc de pelerinaj al diecezei noastre. În același timp, îi rog pe confracții preoți să facem posibilă participarea ministranților la acest pelerinaj. Acesta este o bună ocazie de a fi alături de ei și de a-i sprijini în vocația lor, a-i încuraja și a le arăta bucuria slujirii în comunitatea noastră de preoți și călugări.

Oradea, 17 martie 2024.

† Böcskei László
episcop